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第二单元 资本主义世界市场的形成和发展
第7课    第一次工业革命
【课标要求】了解第一次工业革命的基本史实，探讨其对资本主义世界市场的形成和发展产生的影响。
【学考要求】识记：哈格里夫斯发明珍妮纺纱机      运用：第一次工业革命的影响

【知识梳理】
一、第一次工业革命

 1、前提与条件：①政治前提：18世纪时，随着________的进一步发展，经济迅速发展。②市场条件：________不仅为英国带来了巨额的财富，还提供了广阔的海外市场。③劳动力条件：地主们热衷________，很多农民被迫离开土地，去工场做工。④技术条件：________________日益兴旺，生产技术进一步发展。
 3、进程：①棉纺织业的技术革新：18世纪60年代，哈格里夫斯发明“________________”，引发了纺织业一系列的发明创造。②工业生产的变化：后来在冶金、采煤等其他生产领域也纷纷出现了发明和使用机器的高潮，________取代手工劳动。③动力技术的革新：1785年，瓦特研制成________，工业革命进入一个崭新的发展阶段。④________年前后，英国的大机器工业基本上取代了工场手工业，率先完成了工业革命，成为世界上第一个工业国家。之后，法国和美国等国也相继完成工业革命。
 3、影响：（四个变化）
 （1）引起生产组织形式变化：传统的手工工场无法适应机器生产的需要，________ 成为工业生产的主要组织形式，发挥着日益重要的作用。
 （2）引起社会经济结构变化：________在国民经济中的比重相对减少，________发挥了日益重要的作用；同时，城市在国家社会经济中的地位日益重要，________进程加快。
 （3）引起社会关系变化：工业资产阶级和________成为社会的两大阶级。
 （4）推动资产阶级调整内外政策：对内，希望进一步摆脱封建束缚，要求自由经营、________和自由贸易；对外，加快了________和殖民掠夺的步伐。
 二．世界市场的基本形成
 1、原因条件：①随着工业革命的展开，资产阶级竭力在全世界拓展________，抢占原料产地，使世界贸易的范围和规模迅速扩大。②________________的出现大大改变了交通运输条件，世界各地间的联系更为便捷。③资产阶级凭借强大经济和军事实力，把越来越多的亚、非、拉地区纳入资本主义世界市场之中。
 2、基本形成：_____世纪中后期，一个以______________国家为主导的世界市场基本形成。当时，最发达的资本主义国家________已经成为世界工厂，也是世界贸易中心。
 3、深远影响：随着世界市场的逐渐形成，以英国为代表的欧美资本主义国家在攫取利益的同时，客观上也传播了先进的________和生产方式，开始改变世界的面貌。
【问题探究】
英国开始的工业革命极大地改变了人类社会的面貌，学者们对此进行研究。特别为工业化对环境的影响提出了自己的看法：1827年，法国数学家富里埃提出二氧化碳的排放会使大气变暧，在他以后，瑞典学者阿伦尼乌斯提出了“温室效应”。 请结合所学知识，思考蒸汽机的创制对历史发展的直接影响。
【自主检测】

1．工业革命开始的标志是（   ）
A．飞梭出现  　　　B．珍妮纺纱机出现    C．改良蒸汽机出现     D．轮船出现

2．18世纪中后期，一场对人类历史发展有着重大影响的革命首先在英国爆发。这场革命虽没有刀光剑影，却对人类社会生活的各个方面都产生了深刻影响。下面对这次革命的本质特点叙述最为准确的是（ ）
A．雇佣关系取代师徒关系                B．手工工场取代手工作坊

C．机器生产取代手工劳动                D．生产高速发展取代缓慢增长

3．第一次工业革命给英国社会带来了重大变化，下列符合实际情形的是（  ）
A．汽车在马路上奔驰                     B．人们可以坐火车外出 
C．电灯照亮了千家万户                   D．电话成为主要的通讯工具
 4．英国工业革命中普遍出现了一种“由需要导致发明的模式”，这一模式最早体现在（   ）
 A．毛纺织业的发展中                       B．交通运输业的发展中   

C．棉纺织业的发展中                         D．蒸汽机的发明中
 5．某历史著作中主要有“火车的发明”、“大清帝国的衰落”、“全世界无产者联合起来”、“逐渐缩小的世界”等章节。此著作研究的主题最有可能是（   ）
 A．工业文明下的世界                         B．晚清政府的徘徊与挣扎    
C．社会主义从理想到现实                      D．东西方的隔绝与冲突
【我的疑问】  通过自学你还有哪些疑问？请记录在这里，以便课堂与同学们讨论交流

【能力提升】阅读下列材料
材料一  恩格斯说：“新生的工业能够这样成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成了工厂主，它排挤了小资产阶级，并把居民间的一切差别化为工人和资本家之间的对立。”

材料二  马克思在《共产党宣言》中指出：“ 资产阶级由于一切生产工具的迅速改进，由于交通的极其便利，把一切民族甚至最野蛮的民族也卷进文明中来了，它的商品的低廉价格，是它用来摧毁一切万里长城、征服野蛮人最顽强抵抗的仇外心理的重炮。这它迫使一切民族——如果它们不想灭亡的话——采用资产阶级的生产方式……它按照自己的面貌为自己创造出一个世界。”

请回答：

（1）结合材料一，说明工业革命的核心内容。

（2）根据材料一概括说明工业革命带来的社会关系的变化。

（3）材料二中说的“文明”是指什么？
（4）材料二分析的资本主义统治世界的原因是什么？其核心是什么？

（1）用机器代替手工工具，用工厂代替手工作坊。（2）产生了近代无产阶级和资产阶级，出现了两者的对立。（3）资本主义。（4）生产工具的改进、交通的便利、商品价格的低廉。核心是资本主义先进的生产方式。

）蒸汽机采用了新的能源，极大的提高了生产力，人类进入“蒸汽时代”；

推动了燃料工业，机械制造业、冶金业，材料工业的革命；

随着汽船和蒸汽机车的发明，出现了交通运输的革命，联络世界经济的纽带逐渐形成；

蒸汽机的使用，使工厂规模扩大，加快了城市化进程；

蒸汽机导致煤的大量开采和使用，蕴含了能源问题，举了环境污染实际上已向人类昭示了“可持续发展”的重要性。
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